
 

  
 

      PREFEITURA MUNICIPAL DE JARU - RO  

 

 

       M05 - FISCAL DE OBRAS 

Turno: Manhã 
 

Tipo de Prova 

1 
Sr. Candidato, para ter a sua prova corrigida é obrigatório a marcação do tipo de 
prova no cartão de respostas. Caso não marque o tipo de prova, o cartão de 
respostas não será lido e estará automaticamente eliminado do Concurso 
Público.  

 

TRANSCREVA, NO SEU CARTÃO DE RESPOSTAS, A FRASE ABAIXO PARA O EXAME GRAFOTÉCNICO: 

“Também é ser, deixar de ser assim.” (Cecília Meireles) 

 

ATENÇÃO 
Este caderno contém cinquenta questões de múltipla escolha, cada uma com cinco 

alternativas de resposta (A, B, C, D, E), e o tema da redação. 

Verifique se este material está em ordem, caso contrário, notifique imediatamente o fiscal. 
O tempo de duração da prova inclui o preenchimento do cartão de respostas. 

Duração da prova: 4h 

 

 

 
 
LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 
Por motivo de segurança: 

• O candidato só poderá retirar-se definitivamente da sala após 1 (uma) hora do início efetivo da prova. 

• O candidato poderá retirar-se levando o seu caderno de questões, somente faltando 1 (uma) hora para o 

término da prova. 

• O candidato que optar por se retirar sem levar o seu caderno de questões não poderá copiar suas 

respostas por qualquer meio.  

• Ao terminar a prova, o candidato deverá se retirar imediatamente do local, não sendo possível nem 

mesmo a utilização dos banheiros e/ou bebedouros. 

• Ao terminar a prova é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o cartão de respostas assinado. Não se 

esqueça dos seus pertences. 

• Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último candidato entregue o cartão de 

respostas, devendo assinar o Termo de Sala. 

• O fiscal de sala não está autorizado a alterar quaisquer dessas instruções. Em caso de dúvida, solicite a 

presença do coordenador local. 

BOA PROVA! 



PREFEITURA MUNICIPAL DE JARU - RO  IBADE 

 

Fiscal de Obras  Tipo  1 – Página 2 

 

LÍNGUA PORTUGUESA  

Questão 1 

Identifique o processo de formação da palavra destacada 
na seguinte frase: 

 

"Naquela antiga casa senhorial, o fidalgo recebia os 
convidados com elegância, mantendo viva a tradição de 
sua linhagem nobre." 

 

Assinale a alternativa correta.  

 

(A) Derivação parassintética; 

(B) Derivação prefixal; 

(C) Composição por aglutinação; 

(D) Derivação sufixal; 

(E) Composição por justaposição. 

 

Questão 2 

Qual dos seguintes trechos apresenta um problema de 
coesão textual? 

 

(A) "O aluno estudou para a prova. Ele foi bem 
classificado."; 

(B) "O cachorro latiu durante a noite. Isso incomodou os 
vizinhos."; 

(C) "As árvores estão florescendo. O clima está ameno."; 

(D) "O time de futebol treinou duro. Eles venceram o 
campeonato."; 

(E) "Maria comprou um livro. Ela leu ele rapidamente.". 

 

Questão 3 

Na frase "O silêncio falava mais alto", qual figura de 
pensamento está presente? 

 

(A) Eufemismo; 

(B) Prosopopeia; 

(C) Elipse; 

(D) Antítese; 

(E) Gradação. 

 

Questão 4 

Considere o excerto abaixo: 

 

No crepúsculo suave da tarde, enquanto as últimas luzes 
do dia se despedem, um grupo de amigas caminha pelo 
parque, compartilhando risadas e histórias. Entre sorrisos 
e passos descontraídos, nota-se um suspiro coletivo, 
revelando que, embora animadas, elas estão meia 
cansadas. O dia foi repleto de aventuras e experiências, 
preenchendo-as com memórias que se entrelaçam com o 
sutil cansaço que se manifesta em seus olhares. Mesmo 
assim, a cumplicidade entre elas permanece intacta, 
transformando o cansaço em um elo de amizade que 
fortalece cada passo compartilhado. Enquanto o sol se 
despede no horizonte, a jornada delas continua, guiada 
pelo calor da amizade e pela compreensão de que, no 
meio da exaustão, ainda há espaço para a alegria 
compartilhada. 

 

Podemos afirmar que há um problema de concordância 
verbal na seguinte frase: 

 

(A) “No crepúsculo suave da tarde, enquanto as últimas 
luzes do dia se despedem [...]”; 

(B) “Mesmo assim, a cumplicidade entre elas permanece 
intacta, transformando o cansaço em um elo de 
amizade que fortalece cada passo compartilhado.”; 

(C) “O dia foi repleto de aventuras e experiências, 
preenchendo-as com memórias que se entrelaçam com 
o sutil cansaço que se manifesta em seus olhares.”; 

(D) “[...] ainda há espaço para a alegria compartilhada.”; 

(E) “[...] elas estão meia cansadas.”. 

 

Questão 5 

Na frase "Ontem, eu vi o atleta correndo rapidamente pelo 
campo", qual termo funciona como adjunto adverbial de 
modo? 

 

(A) Atleta; 

(B) Correu; 

(C) Pelo Campo; 

(D) Rapidamente; 

(E) Ontem. 
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Questão 6 

Considere o seguinte excerto:  

 

“Na hora do intervalo, depois de amarrar o cadarço do 
tênis, Fabíola extravazou: riu muito, conversou bastante, 
tomou um iogurte e comeu um pão com salsicha.” 

 

Marque a alternativa que apresenta um problema de  

ortografia. 

 

(A) Salsicha; 

(B) Iogurte; 

(C) Extravazou; 

(D) Cadarço; 

(E) Intervalo. 

 

Questão 7 

Acerca do emprego da crase, julgue as frases abaixo. 

 

I. Alguém já explicou à senhora? 

II. Ele foi até à igreja. 

III. Às 8 horas, o despertador toca.  

 

Está(ão) CORRETA(S) a(s) seguinte(s) proposição(ões):  

 

(A) apenas III; 

(B) apenas I e III; 

(C) apenas II e III; 

(D) apenas II; 

(E) I, II e III. 

 

Questão 8 

Em qual das alternativas a palavra "luz" é utilizada em 
sentido figurado? 

 

(A) A luz do sol ilumina a sala; 

(B) Ele teve uma ideia que trouxe luz ao problema; 

(C) A luz piscou durante a tempestade; 

(D) A luz amarela indica precaução; 

(E) O farol emitia uma luz intensa na escuridão. 

 

Questão 9 

Assinale a alternativa em que o uso da vírgula está correto. 

 

(A) Maria foi ao mercado comprou frutas, e legumes; 

(B) Pedro estudou para a prova, mas não se saiu bem; 

(C) O livro interessante, estava na prateleira; 

(D) João gosta de música clássica ele frequenta concertos, 
regularmente; 

(E) Ana, comprou um novo celular. 

 

Questão 10 

Identifique a classe gramatical da palavra destacada na 
frase: "Fizemos uma viagem incrível para as regiões 
montanhosas do Equador." 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A) Adjetivo; 

(B) Verbo; 

(C) Advérbio; 

(D) Substantivo; 

(E) Preposição. 

 

 

INFORMÁTICA BÁSICA 

Questão 11 

Certo dia, Alarico navegava na internet quando encontrou 
uma apresentação em PowerPoint sobre a vida dos 
cetáceos no site www.oceano.com.br, que iria ajudá-lo em 
seu trabalho. Porém, seu computador encerrou 
abruptamente a atividade e Alarico não pôde salvar a 
apresentação. Qual a chave de busca que Alarico deve 
utilizar no Google para encontrar o mais rapidamente 
possível essa apresentação? 

 

(A) Site:oceano.com.br filetype:pdf; 

(B) “Apresentação sobre vida dos cetáceos” 
www.oceano.com.br; 

(C) Cetáceos site:oceano.com.br filetype:doc; 

(D) www.oceano.com.br filetype:cetáceos; 

(E) Cetáceos site:oceano.com.br filetype:ppt. 

 

Questão 12 

Ao utilizar o sistema operacional Windows, é comum 
interagir com o prompt de comando para realizar diversas 
tarefas. Nesse contexto, qual comando, dentre as 
alternativas abaixo, deve ser utilizado no prompt de 
comando do Windows para exibir o conteúdo de uma 
pasta? 

 

(A) dir (Directory); 

(B) ls (List); 

(C) open; 

(D) show; 

(E) cd (Change Directory). 
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Questão 13 

No programa Microsoft Excel, ao criar fórmulas, é 
importante entender como fazer referência a um intervalo 
de células em uma coluna. Ao criar uma fórmula no Excel, 
qual símbolo é utilizado para referenciar todas as células 
em uma coluna? 

 

(A) $ (cifrão); 

(B) * (asterisco); 

(C) & (e comercial); 

(D) : (dois pontos); 

(E) % (percentual). 

 

Questão 14 

Em ambientes de rede de computadores, é crucial verificar 
a conectividade entre dispositivos. Qual ferramenta dentre 
as listadas abaixo é comumente utilizada para mostrar o 
caminho que os dados percorrem entre dois 
computadores, auxiliando, assim, na identificação de 
problemas de conectividade? 

 

(A) Microsoft Word; 

(B) Ping; 

(C) PowerPoint; 

(D) Campo Minado; 

(E) Antivírus. 

 

Questão 15 

Avalie as seguintes práticas como Verdadeiras (V) ou Falsas 
(F) em relação à prevenção de infecções por malware, 
considerando a complexidade e eficácia das medidas: 

 

I- Utilizar um firewall como única medida de proteção; 

II- Criar planilhas no Excel com macros habilitadas para 
automação de tarefas; 

III- Desativar as atualizações automáticas do sistema 
operacional para ter controle total; 

IV- Utilizar uma VPN (Rede Privada Virtual) para navegação 
segura; 

V- Configurar restrições de acesso baseadas em MAC 
address como camada adicional de segurança. 

 

Indique a alternativa correta: 

 

(A) F, V, F, V, F; 

(B) V, F, F, V, F; 

(C) F, V, F, V, V; 

(D) V, V, V, F, V; 

(E) F, F, V, V, F. 
 

 

LEGISLAÇÃO E ÉTICA NA 
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA  

Questão 16 

Considere o fragmento abaixo: 

 

“[...] o que se impõe a todo agente público de realizar suas 
atribuições com presteza, perfeição e rendimento 
funcional. É o mais moderno princípio da função 
administrativa, que já não se contenta em ser 
desempenhada apenas com legalidade, exigindo 
resultados positivos para o serviço público e satisfatório 
atendimento das necessidades da comunidade e de seus 
membros”. (Fonte: (Di Pietro, Maria Sylvia Zanella. Direito 
administrativo / Maria Sylvia Zanella Di Pietro. – 32. ed. – 
Rio de Janeiro: Forense, 2019, p. 243) 

 

Assinale a alternativa que indica o princípio a que se refere 
o fragmento acima. 

 

(A) Princípio da impessoalidade; 

(B) Princípio da eficiência; 

(C) Princípio da legalidade; 

(D) Princípio da publicidade; 

(E) Princípio da moralidade. 

Questão 17 

Considere o fragmento abaixo: 

 

“As pessoas administrativas não têm portanto 
disponibilidade sobre os interesses públicos confiados à 
sua guarda e realização.” 

 

Assinale a alternativa que indica o princípio que melhor 
explica o fragmento acima. 

 

(A) Princípio da eficiência; 

(B) Princípio da publicidade; 

(C) Princípio da supremacia do interesse público; 

(D) Princípio da moralidade; 

(E) Princípio da legalidade. 

Questão 18 

Sobre as formas de estado, é correto afirmar que o Estado 
Federado é marcado pelas seguintes características: 

 

(A) existência de tribunal constitucional, centralização e 
imutabilidade da forma federativa; 

(B) inexistência de tribunal constitucional, descentralização 
e mutabilidade da forma federativa; 

(C) autoadministração, descentralização e mutabilidade da 
forma federativa; 

(D) descentralização, auto-organização e autogoverno; 

(E) descentralização, concentração de poder e 
autogoverno. 
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Questão 19 

A Lei de Improbidade Administrativa estabelece as normas 
para punição de agentes públicos que pratiquem atos de 
improbidade no exercício de suas funções. Com base nessa 
legislação, assinale a alternativa CORRETA. 

 

(A) Constitui ato de improbidade administrativa que causa 
lesão ao erário qualquer ação ou omissão culposa;  

(B) Constitui ato de improbidade facilitar ou concorrer, por 
qualquer forma, para a indevida incorporação ao 
patrimônio particular apenas quando se trata de 
pessoa jurídica; 

(C) Permitir ou concorrer para que pessoa física privada 
utilize bens sem a observância das formalidades legais 
ou regulamentares aplicáveis à espécie não constitui 
ato de improbidade administrativa; 

(D) Conceder benefício administrativo ou fiscal sem a 
observância das formalidades legais ou regulamentares 
aplicáveis à espécie constitui ato de improbidade 
administrativa; 

(E) Agir licitamente na arrecadação de tributo ou de renda, 
bem como no que diz respeito à conservação do 
patrimônio público constitui ato de improbidade 
administrativa. 

 

Questão 20 

A Lei de Acesso à Informação regulamenta o direito 
constitucional de acesso dos cidadãos às informações 
públicas, sendo aplicável aos três poderes (Executivo, 
Legislativo e Judiciário) em todos os níveis de governo 
(federal, estadual, distrital e municipal). Sobre essa 
legislação, analise os itens abaixo: 

 

I. Considera-se todo tipo de dados desde que sejam 
processados.  

II.  É dever do Estado garantir o direito de acesso à 
informação, que será franqueada, mediante 
procedimentos objetivos e ágeis, de forma transparente, 
clara e em linguagem de fácil compreensão. 

III. Considera-se primariedade a qualidade da informação 
coletada na fonte, com o máximo de detalhamento 
possível, sem modificações. 

IV. Considera-se integridade a qualidade da informação 
não modificada, inclusive quanto à origem, trânsito e 
destino. 

 

Está(ão) CORRETA(S): 

 

(A) somente II e IV; 

(B) somente I, II e III; 

(C) somente II, III e IV; 

(D) somente III e IV; 

(E) somente I e IV. 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questão 21 

Acerca dos instrumentos de autuação, avalie as afirmativas 
a seguir: 

 

I. Notificação é um ato formal em que uma pessoa é 
informada sobre algo. 

II. Auto de Infração é o instrumento emitido por 
uma autoridade competente que registra a 
ocorrência de infração. 

III. Auto de Apreensão é o instrumento de registro da 
retenção de bens, objetos ou documentos. 

 

Assinale a alternativa correta, no que se refere às 
afirmativas acima, com verdadeiras (V) ou falsas (F). 

 

(A) V, V, V; 

(B) V, V, F; 

(C) V, F, F; 

(D) F, F, F; 

(E) F, F, V. 

 

Questão 22 

De acordo com a Lei nº 6.766/79, que dispõe sobre o 
parcelamento do solo urbano e de outras providências, o 
parcelamento do solo urbano pode ser feito mediante 
loteamento ou desmembramento. Nesse contexto, o 
loteamento é a subdivisão de gleba em lotes destinados à 
edificação, com abertura de novas vias de circulação, de 
logradouros públicos ou prolongamento, modificação ou 
ampliação das vias existentes; e desmembramento, a 
subdivisão de gleba em lotes destinados a edificação, com 
aproveitamento do sistema viário existente, desde que não 
implique na abertura de novas vias e logradouros públicos, 
nem no prolongamento, modificação ou ampliação dos já 
existentes. 

 

O trecho acima deve ser considerado: 

 

(A) parcialmente correto, na medida em que o 
parcelamento do solo urbano pode ser feito também 
por fusão de matrículas; 

(B) parcialmente correto, uma vez que os conceitos de 
loteamento e de desmembramento se encontram 
trocados; 

(C) totalmente correto; 

(D) parcialmente correto, já que o loteamento não deve 
ser utilizado para subdivisão de gleba em lotes para 
edificação, e sim para agropecuária; 

(E) parcialmente correto, considerando que o 
desmembramento implica a abertura de novas vias e 
logradouros públicos. 
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Questão 23 

Quais são os componentes mínimos da infraestrutura 
básica exigidos por lei para parcelamentos em zonas 
habitacionais de interesse social, conforme estabelecido 
na Lei nº 6.766/79, que regula o parcelamento do solo 
urbano? 

 

(A) Vias de circulação e rede para abastecimento de água 
potável; 

(B) Rede para o abastecimento de água potável e soluções 
para o esgotamento sanitário e para a energia elétrica 
domiciliar; 

(C) Vias de circulação, rede para o abastecimento de água 
potável e soluções para o esgotamento sanitário e para 
a energia elétrica domiciliar; 

(D) Escoamento das águas pluviais, rede para o 
abastecimento de água potável e soluções para o 
esgotamento sanitário e para a energia elétrica 
domiciliar; 

(E) Vias de circulação, escoamento das águas pluviais, rede 
para o abastecimento de água potável e soluções para 
o esgotamento sanitário e para a energia elétrica 
domiciliar. 

 

Questão 24 

Considere a seguinte situação:  

 

O município está planejando uma ampliação significativa 
em sua infraestrutura urbana, incluindo a construção de 
novas vias públicas e obras de drenagem para prevenir 
inundações. Como fiscal de obras, você é designado para 
avaliar a legalidade e conformidade desses projetos. 
Considerando a situação descrita, assinale a alternativa 
CORRETA. 

 

(A) O licenciamento para as obras de vias públicas é 
dispensável, visto que são de responsabilidade 
exclusiva do município; 

(B) A licença para as obras de drenagem deve ser 
solicitada, mas as vias públicas estão isentas de 
licenciamento; 

(C) O licenciamento é obrigatório apenas para obras de 
drenagem, uma vez que vias públicas são de interesse 
público imediato; 

(D) Ambas as obras, de vias públicas e drenagem, devem 
obter licenciamento, seguindo procedimentos 
distintos; 

(E) A aprovação para as obras pode ser concedida 
retroativamente após o início da construção, desde que 
justificada pelo órgão competente. 

 

Questão 25 

No que concerne à execução de obras de habitação, é 
CORRETO afirmar que: 

 

(A) o canteiro de obras é uma área exclusiva para alocar os 
escritórios administrativos da construtora; 

(B) fundações superficiais podem ser preferíveis a 
fundações profundas em construções de grande porte; 

(C) a locação de obras refere-se à escolha do local ideal 
para construir, considerando aspectos urbanísticos e 
estéticos; 

(D) o revestimento de pisos, paredes e tetos não influencia 
na durabilidade da construção; 

(E) as instalações elétricas e telefônicas são sempre 
conduzidas conjuntamente, sem distinção. 

 

Questão 26 

Relacione a coluna 1 com a coluna 2. 

 

Coluna 1 

(1) Licença para Edificar 

(2) Controle sobre o Uso e Ordenamento do Solo 

(3) Orçamentação para Obras 

 

Coluna 2 

(   ) Procedimentos e Alteração do Projeto 

(   ) Especificações Técnicas e Acabamentos 

(   ) Licença para Reforma e Reconstrução 

 

Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA. 

(A) 1, 2, 3; 

(B) 2, 3, 1; 

(C) 3, 2, 1; 

(D) 1, 3, 2; 

(E) 3, 1, 2. 
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Questão 27 

Considere a seguinte situação:  

 

Você é responsável por fiscalizar a construção de um 
edifício residencial. Durante a execução, a empresa 
contratada apresenta um novo material para revestimento 
externo que não estava previsto no projeto original.  

Diante dessa situação, assinale a alternativa que indica a 
ação correta a ser tomada pelo fiscal. 

 

(A) Aceitar imediatamente o novo material, pois pode 
proporcionar melhorias estéticas ao edifício; 

(B) Recusar o novo material sem considerar a 
documentação, pois alterações não são permitidas 
após o início da obra; 

(C) Solicitar a documentação técnica do novo material para 
avaliação e, se estiver de acordo com as normas, 
autorizar o uso; 

(D) Aceitar o material, mas solicitar uma análise 
laboratorial para verificar sua qualidade; 

(E) Encaminhar a questão para uma autoridade superior, 
sem tomar uma decisão sobre o assunto. 

 

Questão 28 

No que diz respeito ao controle de mão de obra e à 
segurança da população, é CORRETO afirmar que: 

 

(A) o diário de obras é um documento opcional e pode ser 
negligenciado se houver falta de tempo; 

(B) a aceitação de serviços é uma responsabilidade 
exclusiva do fiscal, sem necessidade de envolvimento 
de outros profissionais; 

(C) a elaboração do diário de obras é uma prática que visa 
apenas ao registro de ocorrências, sem impactar a 
qualidade da execução da obra; 

(D) o controle de mão de obra deve incluir a verificação das 
condições de segurança no canteiro, garantindo a 
proteção dos trabalhadores; 

(E) a medição de serviços é uma etapa que pode ser 
realizada ao final da obra. 

 

Questão 29 

Relacione a coluna 1 com a coluna 2. 

 

Coluna 1 

(1) Elaboração de Diário de Obras 

(2) Controle de Mão de Obra 

(3) Segurança da População 

 

Coluna 2 

(   ) Verificação das condições de segurança no canteiro. 

(   ) Documento que registra o andamento da obra, 
ocorrências e decisões tomadas. 

(   ) Fiscalização e acompanhamento do desempenho dos 
trabalhadores. 

 

Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA. 

(A) 3, 2, 1; 

(B) 1, 2, 3; 

(C) 2, 1, 3; 

(D) 3, 1, 2; 

(E) 2, 3, 1. 

 

Questão 30 

Durante uma vistoria em uma construção, o fiscal de obras 
constata que determinada atividade está sendo realizada 
sem a devida autorização. Diante dessa situação, assinale a 
alternativa que indica a ação correta do fiscal. 

 

(A) Notificar o responsável para apresentar os documentos 
necessários em prazo determinado; 

(B) Emitir imediatamente uma multa ao responsável pela 
atividade; 

(C) Advertir verbalmente o responsável e permitir a 
continuidade da atividade até a regularização; 

(D) Suspender a atividade imediatamente e aplicar uma 
multa após a regularização; 

(E) Ignorar a situação, pois a fiscalização não pode 
interromper atividades sem prévia comunicação. 
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Questão 31 

No que concerne aos atos administrativos relacionados ao 
poder de polícia, é CORRETO afirmar que: 

 

(A) a discricionariedade confere ao agente total liberdade 
na escolha dos meios de atuação; 

(B) os atributos da autoexecutoriedade e coercibilidade 
são aplicáveis apenas em situações de autorização; 

(C) os elementos do ato administrativo, como sujeito, 
objeto e forma, não têm relevância no poder de polícia; 

(D) a autorização é sempre mais restritiva do que a licença 
no que diz respeito ao exercício de atividades; 

(E) a vinculação limita a escolha dos meios, mas não afeta 
a escolha dos fins da atuação do poder de polícia. 

 

Questão 32 

Relacione a coluna 1 com a coluna 2. 

 

Coluna 1 

(1) Atributos dos Atos Administrativos 

(2) Elementos dos Atos Administrativos 

(3) Discricionariedade e Vinculação 

 

Coluna 2 

(   ) Faculdade de escolha conferida à administração na 
prática dos atos. 

(   ) Características que conferem certas prerrogativas aos 
atos administrativos. 

(   ) Componentes essenciais que integram a estrutura dos 
atos administrativos. 

 

Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA: 

(A) 3, 2, 1; 

(B) 1, 2, 3; 

(C) 2, 1, 3; 

(D) 3, 1, 2; 

(E) 2, 3, 1. 

 

Questão 33 

Sobre Projetos de Saneamento Básico, avalie as afirmações 
abaixo como VERDADEIRAS ou FALSAS. 

 

1.(   ) Os projetos de saneamento básico abrangem não 
apenas a coleta e tratamento de água potável, mas 
também a coleta e tratamento de esgoto. 

2.(   ) O dimensionamento adequado das redes de 
distribuição de água é fundamental para garantir o 
abastecimento eficiente. 

3.(   ) Redes de coleta de esgoto podem ser implantadas 
sem considerar os impactos ambientais. 

 

A sequência CORRETA é: 

(A) V, F, V; 

(B) F, V, F; 

(C) V, V, F; 

(D) V, F, F; 

(E) F, V, V. 

 

Questão 34 

Considere o excerto a seguir: 

 

"A gestão responsável de resíduos sólidos é crucial para 
mitigar impactos ambientais, contribuindo para a 
preservação da biodiversidade e promovendo a 
sustentabilidade." 

 

Julgue o excerto acima e assinale a alternativa CORRETA. 

 

(A) O excerto está completamente correto; 

(B) O excerto está parcialmente correto uma vez que não 
há relação entre a gestão de resíduos sólidos e a 
sustentabilidade; 

(C) O excerto está completamente incorreto; 

(D) O excerto está parcialmente correto uma vez que não 
há relação entre a gestão de resíduos sólidos e a 
preservação da biodiversidade; 

(E) O excerto está parcialmente correto, pois a mitigação 
de impactos ambientais não depende da gestão 
responsável de resíduos sólidos. 
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Questão 35 

Considere o excerto abaixo:  

 

O tratamento de águas residuárias é essencial para 
garantir a devolução segura dos efluentes ao meio 
ambiente, minimizando danos à fauna e flora aquáticas. 
Uma etapa fundamental nesse processo é a ___________, 
que elimina microrganismos prejudiciais. 

 

Marque a alternativa que completa corretamente o texto. 

 

(A) Dessalinização; 

(B) Desinfecção; 

(C) Eutrofização; 

(D) Destilação; 

(E) Biodiversidade. 

 

Questão 36 

Considere o excerto a seguir: 

 

“Acerca das regras previstas na Constituição Federal para 
os servidores públicos, é vedada a acumulação 
remunerada de cargos públicos, exceto, quando houver 
compatibilidade de horários, a de dois cargos de professor, 
a de um cargo de professor com outro técnico ou 
científico, e a de dois cargos ou empregos privativos de 
profissionais de saúde, com profissões regulamentadas. 
Essa proibição de acumular estende-se a empregos e 
funções e abrange autarquias, fundações, empresas 
públicas, sociedades de economia mista, mas não suas 
subsidiárias, e sociedades controladas, direta ou 
indiretamente, pelo poder público.” 

 

Julgue o texto e assinale a alternativa CORRETA. 

 

(A) O texto está totalmente correto; 

(B) O texto está parcialmente correto, porque a proibição 
de acumular atinge apenas a Administração Direta, não 
a Indireta; 

(C) O texto está parcialmente correto, porque a proibição 
de acumular atinge também as subsidiárias e 
sociedades controladas, direta ou indiretamente, pelo 
poder público; 

(D) O texto está parcialmente correto, porque as exceções 
à proibição envolvem apenas a atividade docente; 

(E) O texto está totalmente incorreto. 

 

Questão 37 

Analise os requisitos listados abaixo: 

 

I - a nacionalidade brasileira. 

II - o gozo dos direitos políticos. 

III - a quitação com as obrigações militares e eleitorais. 

IV - o atendimento das condições previstas para o exercício 
do cargo. 

V - a idade mínima de dezoito anos. 

VI - aptidão física e mental. 

 

De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do 
Município de Jaru, quais os itens acima configuram 
requisitos básicos para a investidura em cargo público? 

 

(A) I, II, III, IV e V; 

(B) II, III, IV, V e VI; 

(C) I, III, V e VI; 

(D) todos os itens; 

(E) II, IV e VI. 

 

Questão 38 

Estabelece o artigo 9º do Estatuto das Cidades (Lei nº 
10.257/2001) que “aquele que possuir como sua área ou 
edificação urbana de até duzentos e cinquenta metros 
quadrados, por cinco anos, ininterruptamente e sem 
oposição, utilizando-a para sua moradia ou de sua família, 
adquirir-lhe-á o domínio, desde que não seja proprietário 
de outro imóvel urbano ou rural”. 

 

O instituto mencionado no dispositivo legal acima 
denomina-se: 

 

(A) usufruto; 

(B) anticrese 

(C) hipoteca; 

(D) enfiteuse; 

(E) usucapião. 
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Questão 39 

O artigo 37 da Constituição Federal de 1988 considera 05 
(cinco) princípios que caracterizam e norteiam a 
Administração Pública. Sobre o Princípio da Moralidade, é 
correto afirmar que: 

 

(A) é a primeira regra necessária para se entender a 
relação de princípios da Administração Pública. A 
moralidade na administração não abrange padrões 
nem objetivos de condutas exigíveis do administrador 
público, bem como das efetivas intenções dos agentes 
públicos; 

(B) no princípio da moralidade, o administrador não tem 
que ter necessariamente um comportamento ético, 
jurídico adequado. Este princípio está associado a 
honestidade e tem como objetivo a finalidade pública, 
sem promover interesses pessoais; 

(C) o princípio da moralidade existe para estabelecer os 
bons costumes como regra da Administração Pública, 
ao passo que a sua inobservância importa em um ato 
errado, que se torna inválido, pois o ato praticado é 
considerado ilegal, justamente por não ser moralmente 
aceitável naquela comunidade; 

(D) norteia a ação administrativa, mas não controlar o 
poder discricionário do administrador. Quando o 
agente cumpre com suas competências, agindo com 
presteza, perfeição, buscando sempre o melhor 
resultado e com o menor custo possível.; 

(E) o princípio da Moralidade não evita o desvio de poder, 
no que diz respeito ao excesso de poder e desvio de 
finalidade. E também a possibilidade de conhecimento 
da conduta interna dos funcionários públicos. 

 

Questão 40 

A República Federativa do Brasil rege-se nas suas relações 
internacionais por alguns princípios, como previsto no Art. 
4º. Assinale a alternativa correta que corresponda a um 
desses princípios. 

 

(A) Apoio ao terrorismo e ao racismo; 

(B) Autodeterminação dos governos; 

(C) Prevalência dos direitos privados; 

(D) Não-intervenção; 

(E) Defesa de guerra. 

 

Questão 41 

O artigo 37 da Constituição Federal, no inciso XVI, prevê a 
vedação à acumulação remunerada de cargos públicos, 
exceto quando houver compatibilidade de horários. Sobre 
a acumulação remunerada de cargos públicos, é correto 
afirmar que: 

 

(A) é vedada a acumulação remunerada de cargos 
públicos, e de um cargo de professor com outro técnico 
ou científico, mesmo havendo compatibilidade de 
horários; 

(B) é vedada a acumulação remunerada de cargos públicos 
a de dois cargos privativos de médico, mesmo havendo 
compatibilidade; 

(C) a proibição de acumular estende-se a empregos e 
funções e abrange autarquias, fundações, empresas 
públicas, sociedades de economia mista suas 
subsidiárias, e sociedades controladas, direta ou 
indiretamente, pelo poder público; 

(D) a proibição de acumular estende-se a empregos e 
funções e abrange autarquias, fundações, empresas 
públicas, sociedades de economia mista, suas 
subsidiárias, e sociedades controladas, direta ou 
indiretamente, pelo poder público 

(E) terão, dentro de suas áreas de competência e 
jurisdição, precedência sobre os demais setores 
administrativos, salvo se por lei específica em 
autarquias e empresas públicas. 

 

Questão 42 

_______ são as mais comuns em pequenas e médias 
cidades, onde a água flui de uma fonte principal através de 
uma série de tubulações menores que se ramificam para 
alimentar diferentes áreas. 

 

Marque a alternativa que substitui corretamente a lacuna 
no texto acima. 

 

(A) Redes de Distribuição Gravitacional; 

(B) Redes com Separadores Absolutos; 

(C) Redes Ramificadas; 

(D) Redes de Distribuição Pressurizada; 

(E) Redes Malhadas. 
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Questão 43 

A remediação de solos seriam técnicas para remover 
contaminantes ou restaurar a qualidade do solo em áreas 
poluídas, utilizando métodos físicos, químicos ou 
biológicos. Nesse sentido, a chamada “lavagem de solo” 
seria: 

 

(A) formada por sistemas de ventilação para remover 
vapores contaminantes do solo, sendo eficaz para 
poluentes voláteis; 

(B) formada pela adição de materiais, como cimento ou 
cal, que imobilizam os contaminantes no solo, 
reduzindo sua mobilidade e toxicidade; 

(C) o processo que envolve a remoção de contaminantes 
do solo através da sua lavagem com soluções aquosas, 
que podem conter aditivos que aumentam a 
solubilidade dos poluentes; 

(D) feita a partir da utilização de barreiras físicas para 
conter a contaminação, impedindo a sua dispersão 
para áreas adjacentes; 

(E) criada por microrganismos, como bactérias e fungos, 
para degradar contaminantes orgânicos no solo; 

 

Questão 44 

Assinale a alternativa que indica qual das seguintes 
alternativas melhor descreve a diferença entre a 
Administração Pública direta e indireta. 

 

(A) A Administração Pública direta é composta por órgãos 
e entidades que têm personalidade jurídica própria, 
enquanto a Administração Pública indireta é composta 
por órgãos e entidades que não têm personalidade 
jurídica própria; 

(B) A Administração Pública direta é composta por órgãos 
e entidades que atuam de forma descentralizada, 
enquanto a Administração Pública indireta é composta 
por órgãos e entidades que atuam de forma 
centralizada; 

(C) A Administração Pública direta é composta por órgãos 
e entidades que estão subordinados diretamente ao 
poder executivo, enquanto a Administração Pública 
indireta é composta por órgãos e entidades que estão 
subordinados ao poder legislativo; 

(D) A Administração Pública direta é composta por órgãos 
e entidades que prestam serviços públicos de forma 
direta à população, enquanto a Administração Pública 
indireta é composta por órgãos e entidades que 
prestam serviços públicos de forma indireta, por meio 
de concessão ou permissão; 

(E) A Administração Pública direta é composta por órgãos 
e entidades que têm autonomia financeira, enquanto a 
Administração Pública indireta é composta por órgãos 
e entidades que dependem do orçamento público para 
se financiar. 

 

Questão 45 

Assinale a alternativa que indica qual das seguintes 
afirmações melhor descreve a diferença entre 
desconcentração e descentralização na gestão pública. 

 

(A) A desconcentração envolve a transferência de 
competências e recursos para órgãos e entidades 
situados em diferentes regiões geográficas, enquanto a 
descentralização envolve a transferência de 
competências e recursos para órgãos e entidades 
situados em diferentes níveis hierárquicos; 

(B) A desconcentração ocorre quando as decisões e ações 
são tomadas por um único órgão central, enquanto a 
descentralização ocorre quando as decisões e ações 
são tomadas por vários órgãos em diferentes níveis da 
organização; 

(C) A desconcentração é mais comum em organizações 
pequenas e simples, enquanto a descentralização é 
mais comum em organizações grandes e complexas; 

(D) Na desconcentração, os órgãos e entidades têm 
autonomia administrativa, financeira e patrimonial, 
enquanto na descentralização, os órgãos e entidades 
estão sujeitos ao controle e supervisão do órgão 
central; 

(E) A desconcentração é uma forma de descentralização, 
em que as competências e recursos são transferidos 
para órgãos e entidades situados em diferentes níveis 
ou locais, mas ainda sob a supervisão e controle do 
órgão central. 

Questão 46 

Assinale a alternativa que indica qual das seguintes 
afirmações melhor descreve a diferença entre autarquias e 
autarquias especiais. 

 

(A) As autarquias são criadas por lei específica para exercer 
atividades típicas do Estado, enquanto as autarquias 
especiais são criadas para exercer atividades atípicas do 
Estado; 

(B) As autarquias são vinculadas a um ministério ou órgão 
central da administração pública, enquanto as 
autarquias especiais são vinculadas a um órgão de 
controle externo, como um tribunal de contas; 

(C) As autarquias têm personalidade jurídica de direito 
público e gozam de prerrogativas como imunidade 
tributária, enquanto as autarquias especiais têm 
personalidade jurídica de direito privado e estão 
sujeitas às mesmas obrigações e restrições das 
empresas privadas; 

(D) As autarquias têm autonomia administrativa, financeira 
e patrimonial, enquanto as autarquias especiais têm 
autonomia apenas administrativa, sendo 
financeiramente vinculadas ao órgão ou entidade que 
as criou; 

(E) As autarquias são criadas por lei complementar, 
enquanto as autarquias especiais são criadas por lei 
ordinária, com a finalidade de exercer atividades 
específicas de interesse público. 
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Questão 47 

Qual das seguintes afirmativas melhor descreve a 
competência de um órgão público? 

 

(A) A competência de um órgão público é a sua capacidade 
legal para agir e tomar decisões dentro dos limites 
estabelecidos pela lei; 

(B) A competência de um órgão público é a sua capacidade 
financeira para realizar investimentos e custear suas 
atividades; 

(C) A competência de um órgão público é a sua capacidade 
de influenciar as políticas públicas e tomar decisões de 
alto impacto; 

(D) A competência de um órgão público é a sua capacidade 
de garantir a segurança e a ordem pública em sua área 
de atuação; 

(E) A competência de um órgão público é a sua capacidade 
de promover a inclusão social e a igualdade de 
oportunidades para todos os cidadãos. 

 

Questão 48 

Assinale a alternativa que indica qual das seguintes 
afirmações melhor descreve a classificação dos agentes 
públicos: 

 

(A) os agentes públicos são classificados de acordo com o 
seu nível de escolaridade, sendo divididos em agentes 
de nível superior, médio e auxiliar; 

(B) os agentes públicos são classificados de acordo com a 
sua forma de investidura, sendo divididos em agentes 
titulares de cargo público e agentes ocupantes de 
função pública; 

(C) os agentes públicos são classificados de acordo com a 
sua remuneração, sendo divididos em agentes com 
remuneração fixa e agentes com remuneração variável; 

(D) os agentes públicos são classificados de acordo com a 
sua área de atuação, sendo divididos em agentes da 
saúde, educação, segurança, entre outros; 

(E) os agentes públicos são classificados de acordo com a 
sua relação de trabalho com o Estado, sendo divididos 
em agentes estatutários e agentes contratados. 

 

Questão 49 

Assinale a alternativa que indica qual das seguintes 
afirmações melhor descreve a estabilidade do servidor 
público: 

 

(A) a estabilidade do servidor público é garantida após três 
anos de efetivo exercício, mediante avaliação de 
desempenho; 

(B) a estabilidade do servidor público é garantida após 
aprovação em concurso público e nomeação para cargo 
efetivo; 

(C) a estabilidade do servidor público é garantida após 
cinco anos de efetivo exercício no cargo, 
independentemente de avaliação de desempenho; 

(D) a estabilidade do servidor público é garantida após dois 
anos de efetivo exercício, desde que aprovado em 
estágio probatório; 

(E) a estabilidade do servidor público é garantida após 
concurso público, desde que aprovado em avaliação de 
desempenho anual. 

 

Questão 50 

Assinale a alternativa que indica qual dos seguintes 
atributos é considerado essencial para a validade de um 
ato administrativo: 

 

(A) o atributo da autoexecutoriedade, que permite à 
administração pública executar seus atos sem a 
necessidade de autorização judicial; 

(B) o atributo da discricionariedade, que confere à 
administração pública a liberdade de escolha da melhor 
forma de atuação em determinadas situações; 

(C) o atributo da imperatividade, que impõe aos 
destinatários do ato a obrigação de cumpri-lo, sob pena 
de sanções; 

(D) o atributo da presunção de legitimidade, que garante 
que os atos administrativos são considerados legítimos 
até que se prove o contrário; 

(E) o atributo da tipicidade, que exige que os atos 
administrativos sejam previstos em lei para serem 
válidos. 
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REDAÇÃO 

 

Considere o excerto abaixo: 

 

“O lixo eletrônico é um problema ambiental sério, pois contém materiais tóxicos que podem contaminar o solo, a água e o ar. 
Além disso, o processo de reciclagem de lixo eletrônico é caro e complexo. Igualmente danoso é o design de roupas e 
acessórios voltado apenas para a estética e a novidade, o que leva ao consumo excessivo e ao descarte rápido de peças. O 
design de veículos, frequentemente, prioriza apenas o desempenho e o conforto, o que pode levar ao consumo excessivo de 
combustível, à emissão de gases poluentes e a dificuldades de reciclagem de componentes. 

 

Esse padrão de produção e consumo segue uma lógica linear — produzir, consumir e descartar —, que não pode continuar 
indefinidamente. A ONU também alerta que a extração anual de matérias-primas da natureza triplicou nas últimas quatro 
décadas, com apenas 12% dos materiais daí derivados sendo reciclados. Além disso, mais de 50% das emissões totais de 
gases de efeito estufa e mais de 90% da perda de biodiversidade estão relacionados à extração de matérias-primas e ao 
processamento de materiais para atender ao consumo que cresce sem limites. 

 

[...] 

 

A boa notícia é que o ecodesign e a economia circular ganham destaque como conceitos complementares que podem mudar 
os paradigmas correntes de produção e consumo. O ecodesign é uma abordagem que busca minimizar o impacto ambiental 
de produtos e serviços ao longo de todo seu ciclo de vida. A economia circular, por sua vez, é um modelo econômico que 
busca reduzir o desperdício e aumentar a reutilização e reciclagem de materiais em todos os ramos industriais.” 

 

 

Fonte: https://www.correiobraziliense.com.br/opiniao/2023/10/5134399-artigo-design-para-producao-e-consumo-
sustentaveis.html#google_vignette (adaptada) 

 

 

O excerto destaca a problemática ambiental decorrente dos atuais padrões de produção e consumo, enfatizando a geração 
de lixo eletrônico, o design não sustentável de moda e veículos, e a extração desenfreada de matérias-primas. Essas práticas 
resultam em contaminação ambiental, desperdício de recursos, e contribuem significativamente para as emissões de gases 
de efeito estufa e perda de biodiversidade.  Com base no excerto acima e em seus conhecimentos, elabore um texto 
dissertativo-argumentativo de 25 (vinte e cinco) a 30 (trinta) linhas sobre o seguinte tema: 

 

"Desafios e soluções para o desenvolvimento de práticas de produção e consumo sustentáveis" 
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